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3¢ M. le professeur Piorry cn trouve la cause dans le défaut g
sang et non dans le défaut d’action du cceur. i

Dela circulation dans les principana vertébrés.—Dans la fonetio
que nous venons d’étudier, nous avons eu surtout en vue les mairn
miléres ol cette fonction est A son plus haut développement : m‘.;:
nous devons donner un apercu rapide de la circulation dans] N
tres vertébrés. : e

:"_Lhcz les giseaux. I1 y a fort peu de différence entre ie ceeur
des oiseaux et celui des mammiferes; on trouve également chez cux
Ics‘trms ::Jl'dres de vaisscaux {artlres, veines et lymphatigues) ai\mi
(u'une tgr?u!alisn parfaite , ¢’est-a-dire que 1y sang \'eineu; et fc
s.-«ifg,: ml'lerml ne se mélent nuile part.
ca;g\gﬂgwlrf?|W{]!MGS-— -I<'i la cir(:ulution_ ofire da profondes modifi-
o IL 31 ’.,'3, 1 nsﬂ grand uom!)re, et il ne faut peut-étre excepler
jue lescy ocodilies, les deux ventricules du eceur communiquent plus
ou moins largement. entre cux, de manitre que le sung s’y mlém
dolril arrive , d'une part, gue le sang dit artériel, conduit par Ie;
ao:l‘tos_dqus tout le corps, est mélangé avec du sang veineus, ce qui
doit diminuer sa force nutritive;; et d’autre part, le sang veineux
qui se m:c} dans les poumons pour y subir I'infiuence de I’O\'\‘géné
Ee’_f.r:}z_n'c cgalement avec de I'artériel qui, un instant d\ani, yi
csjﬂtj;:;:ii;lé (-tE [g:? _.’HUST Vartére pu!munai’;’q {'Gnm)unique par deny
o ;“H;u _sr‘.ll‘x‘e.c Il:s ‘dcu'x aortgs antérieures, comme dans les

e ]G:‘m.:]n)l rt;it(':‘s: d'on rcisultn également un mé@ange de sang.
Y 1'ér1{1:?c[-1 codi 1:5:, ;io mr__'Iauge du sang ne se fait pas-dans les
e ] ‘c:s , mais .i. a !15!11’1111 peu plus avant par une ouyer-

q;zf'zc.e dans la cleison qui sépare les deux aortes.

3 L;licz ](.'s j_t)qu.\-so,ps. La circnlation se simplifie encore plus ehez
:iiiai??zliu:li;n](:; rlercmlb‘.l‘ est 3'6{!}1it a I’oro%!lei[e et an ventrienle
e \'1i<se':u-‘-h € U}lll”!' artériel ayant disparn avee }e poumon,
o e[jil ;].‘:( 3 (“\ {.‘1111 s¢ rapportent Ql eet‘ organe ont Qmpnru aveo
nes, Im]mon.a?res“] [L‘Unsréqumcg _plns‘m arteres pu!pmnmres, ni yei-
e mongires,, € $ang a?mc';l Poreillette (droite) par les yeines
ol ]. ?mie de‘l.: dains le ventricule (droit), et celui-ci le pousse
v:zinbe g:"liljdalﬁ':le(:{sl!lp?; clcamrtc b:‘almz.hiale‘, el re'vient put b
ol el g s¢ continuer avec I'aorte, sans interposition

LIVRE 11,

DES FONCTIONS REPRODUCTRICES, D'0U CONSERVATION
DE I’ESPECE.

CONSIDERATIONS GEXERALES.

Toutes les fonctions que nous venons de passer en reyue concou-
rent & un but unigue, la vie de I'individu. La nature, pour arriver
i ce but, a employé une foule de moyens, un mécanisme trés com-
pliqué , et cependant Iindividu n’a pas 6t¢ bien partagé; car, am
bout d’un certain temps, tous les rouages de cette mécanique
susent et la vie ne tarde pas & disparaitre. Mais si Uindividu meurt,
si la nature I'a pour ainsi dire sacrifié, elle a employé tous les moyens
pour la conservation de I'espéee ; bien plus, pour quelques physiolo-
gistes du moins, on la voit dans sa fécondité procéder & la preduction
de nouveaux étres avee des matidres animales se trouvant dans des
conditions délerminées : ¢’est 13 la génération sponiande.

Dans d’autres circonstances, la nature donne naissance & des in-
dividus au moyen de parents : cest ce qui constitue la reproduction
par homogénie. Ce mode de reproduction se divise en deux antres
trés différents, qui sont : la monogédnie et la dygénie.

De la monogénie, ou de la veproduction par un seul individu.

Ce mode de reproduction peut aveir licu de uatre maniéres diffé-
rentes :

1° Par fissiparité; 2° par genvmiparité; 3° par des spores ; 4° par
des ceufs qui se développent sans le secours du mile.

A. De la génération fissipare. — lci Pindividu se fend en deux,
soit en long, soit cn travers, et chaque moitié constitue un individu
distinet ; pour ce mode de reproduction, ii faut certaines conditions:
Porzanisme ne doit pas étre trés concentré. Ajosi, partout ouilya
un ceeur, un cerveau, ce mode de génération est complétement im-
possible. II faut encore que chez 'individu ot il s’exerce, la plasticit¢
s0it frés énergique : sous ce rapport, 18 animaux supérieurs ont
¢t¢ peu favorisés par la nature. ,

La fissiparité en long sobscrve chez la vorticelle microstoma , ol
la division commence yers la houche, et se trouve terminée en deux
heures seulement ; on Pobserye aussi, d’aprés Ehrenberg, chez le
chilodon cucullulus.

La fissiparité transversale s’ebserye dans les paramdcies , les iri-
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chodes, les kérones, ete., (Dujardin). On pent rencontrer ce mode de
génération combinde avee la fissiparité en long.

B. De la gemmiparité ow reproduction par des bourgeons. —I¢i on
Voit une petite excroissance se développer sur l'individu; peu i peu
cetle excroissance ressemble a I'organe mére dont elle se sépare,
ou bien auquel elle reste unie, comme, par exemple, chez les
polypes. Cette génération présente deux modes principaux : elle peat
étre exlérieure, comme dans les hydres, ou bien intéricure, comme
dans les vers cystiques et dans les échinocoques. Quelquefois les
gemmes se présentent indifféremment dans tous les points du corps ;
d’autres fois le siége en est préeis. Ainsi, d’apres Milne Edwards, les
alcyonides n'ont une végétation que dans un point localisé; les bour-
geons reproducteurs ne se forment que sur le trajet de certaines
lamelles membraneuses.

C. De la génération par des spores. — L'animal séeréte quelque
chose qui se sépare de lui sans lui ressembler ; cetle partie qui se
détache n’est pas un ceuf, car 14 ol il y a embryon, il faut une ca-
vité destinée a le loger et 4 le couvrir; d’ailleurs les spores se dé-
veloppent et deviennent semblables & Panimal qui les a fournies.
Chez. les végétaux, ce mode de génération est trés commun ; mais
le microscope a démontré que beaucoup de ces spores n'étaient que
de véritables eufs, Les spores sont logées dans une cavité qu'on appelle
sporocystes ; d’autres fois, elles sontsitnées dans des cavités intérieures
appartenant i ’animal. On rencontre ce mode de génération, d’aprés
Laurent, dans la spongille et 'hydre de Trembley.

Certains animaux qui se développent par des ceufs penvent aussi
se reproduire par génération fissipare ou gemmipare ; de méme que
les végétaux prennent naissance par des graines, des tuber-
cules , ete. :

D. Production dun couf n’ayant pas besoin de Uaction dw sperme.
— Sur quoi peut-on se fonder pour établir ce mode de génération?
Sur un seul fait : ¢’est que tous les individus qu'on rencontre dans
cette famille ne sunt que femelles; anjourd’hui qu'on a des moyens
dinvestigation plus stirs, on diminue peu & peu le nombre de ces indi-
vidus, et dans beaucoup d’espiecs on a constaté le mile. Voiei un fait
trés curieux : les femelles peuvent devenir fécondes d’elles-mémes dans
certains cas. Ainsila salamandre de Blumenbach produisait des petits
au heut de cing mois; Blanchard a vu une araignée qui a engendré
pendant quatre ans sans le secours d’aucun mdle; les abeilles seront
aussi de ce nombre. Mais les pucerons présentent ce phénoméne an
plus haut degré : ils mettent au monde des petits tout vivanis, on
ne trouve parmi cux rien que des femelles; ces femelles produisent
des ceufs. De ces ceufs il ne sort que des femelles, et cela jusqua la
neuviéme et quelquefois jusqu’d la onzidme génération; & cette
époque on voit apparaitre des mdles parmi les pueerons. Veild un
mode de génération dont on avait fait un des plus grands argunents
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en faveur de la théorie de Pemboitement des germes. (Iepeqdnm il
faut avouer qu'il y a la quelque chose de problématique ; mais, d'un
autre cbté, les pueerons nous prouvent d'une manigre incontestable
que ce mode de réproduction existe récliement.

De la dygénie, ou de la reproduclion avec le CORCOUrs
des sexes.

Dans cette génération, les germes, quoique ayant Paptitude & pro-
pager le genre, Pespéce et méme Pindividu, ne peuvent pas déployer
leur organisation propre sans avoir préalablement subi I'influence
d'une matitre appelée sperme, qui a de I'affinité pour eux, bien qu’elle
¢n soit différente. Le sperme propage bien aussi les qualités du genre
et de Pespéce et méme de Vindivido ; mais seulement par 1'action
quil exeree sur 'euf. Celui-ci devient donc le thédtre de tous les
changements qui ont trait & la reproduction d’'un nouvel individu.

La dygénie peut se faire de deux maniéres : 1° par hermaphro-
disme : 2° par deux individus.

De Uhermaphrodisme. — Ce mode de reproduction, qui est tres
commun dans les végélaux et dans les animaux inférieurs, consiste
dans la réunion des organcs miles et femelles chez un méme indi-
vidu, qui devient ainsi apte a la génération.

La question de Phermaphrodisme est aujourd’hui hérissée de dif-
ficultés. Car, lorsqu'un animal engendre tout seul, on peut supposer
quil produit un ceuf fécond, n’ayant pas besoin du sperme pour se
développer; on peut supposer , en d'autres termes, qu'il produit ce
que nous avons désigné sous le nom de spores ou de gemmes. Une
autre difficulté, c’est que deux individus hermaphrodites peavent
s'accoupler et se féconder réciproquement. Sait-on alors ce qui s'est
passé? Dailleurs, il est encore souvent trés difficile de distinguer
un ovaire d’un testicule. Néanmoins on pent le faire jusqu’a un
certain point, Le micrescope est ici d'un puissant secours, et si I'on
¢tait privé de ce moyen, on pourrait y arriver en pensant que lovaire
revét souvent la forme en grappe, qu'il est situé profondément et
dans le voisinage du foie, tandis que le testicule est plus superficiel
et plus antérieur.

On peut distinguer quatre classes d’hermaphrodismes :

1° Hermaphrodisme problématique. — Des animaux ont un tube
ot sortent évidemment des ceufs, 4 ce canal aboutit un petit con-
duit quon a supposé devoir sécréter du sperme.

2° [hermaphrodisme avee un seul canal. — Dans ce cas, le canal
fécondant séeréte d’abord du sperme, plus bas des ovules, et la fécon-
dation a lieu par le passage du sperme. Cela se voit chez les moules.
Cependant une étude approfondie de lorganisation de ces ¢tres a
montré que tantdt ils ne séerétaient que P'ceuf, tantét le sperme seu-
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lement, et que, d'autres fois, le sperme et Uovule étai
le méme canal,

38° Hermaphrodisme i les deuz organes sont sé pares. — Ici la gé-
nération se fait par accouplement de deusx individus qui se fécondent
réciproguement. On a vu quelquefois le nénis dans U'cvicanal. On Ie
trouve chez les trématodes, les sangsues et quelques mollusgues. De
sorte que daos cet accouplement i peuf arriver que fantdt un seul,
tantot tous les deux soient fécondés,

4° Hermaphrodisme ot les deuw canaus s ouvrent en commun dans
un cloaque. — On trouve plusicnrs variétés. Comment so fait alors
Ia fécondation? Il est évident que 'animal peul se féconder tout seul,
cependant il s’accouple. Pourquei cela? 1l est probable qu'il y a une
fécondation réciproque a la suite de cette copulation.

L’hermaphrodisme s'observe-t-il dans les espiees élevées? On voit
assez souvent chez homine des vices d'organisation auxquels on a
donné ce nom. Ainsi le scrotum peut étre bifide : au-dessus se trouve
un organe plus ou moins semblable & une verge; au-dessous il ya
une goutlitre, et puis dans I’aine on constate une grosseur qui pent
faire croire & Pexistence d'un ovaire, tandis que les tesficules sont
dans le scrotum, Il peut encore se faire qu'un individa porte les or-
ganes sexuels femelles, un vagin, un utérus, etc., et qu'avee cela,
il ait en méme femps un clitoris tros développé qui ressemble 4 una
véritable verge; mais c’est 14 tout simplement un vice dorgani-
sakion.

L’homme se reproduit par dygénie; de 13 la nécessité d’étudier
les fonctions de reproduction chez le mile ot lafemelle, ou en d’autres
termes :

4° La fonction spermatique ; 2° la fonction ovarique,

ent séerétés sur

CHAPITRE PREMIER,

DE LA FONCTION SPERMATIQUE,

Definition. — La fonction spermatique, ou da méle, a pour buat de
produire, d’excréter, d’exporter et d'introduire dans les organes de
la femelle un liquide spécial, le sperme, qui est indispensable & la
fécondation de I'cenf.

Cette fonction s’exécute an moyen de Pappareil testiculaire ou
séminal, ou spermagéne, de P'appareil excréteur et d'accumulation
formé des conduils déférents, des vésicules séminales eb autres
giandes annexées; de appareil du coit, constitué par la verge, le
‘orps caverneux, le gland et le prépuce; et enfin par appareil d'ex-
pulsion ou éjaculateur et de transmission, urétre, prostate, glandes
de Cooper. De 13, nous devons diviser cetle fonetion en quatre actes

5 o a6h
DE L'ACTE TESTICULAIRE. aft

: o Vn e diion ¢
secondaires gui sont: 1° l'acte testiculaire; 2° V'acle de Texeretion ;
a¢ Pgete de Uérection ; 4" V'acle de lexpulsion,

SECTION I,

De Pacte testiculaice,

Définition. — L'acte Lesili‘culaire est celni dans lequel est séerété
o principe fécondant appelé sperme. : ;
i }!])r;n:;;gfm@. — Le sperme est un liguide épais, lﬂantz d une cou-
leur blanchdtre, plus pesant que 'ean, d'une odeur spcc:'l.n?, d u.nc
réaction légérement alealine gui est due peut-étre au th'ndf ?m-
statique, soluble dans I'eau et les acides , muguiab]e\ par ldll.OO].‘
Abandonné a lui-méme, il laisse déposer des prismes a quatre pans
lerminés par de longues pyrmuidcs‘ gquadrangulaires ct gm‘np{:s en
¢loiles, qui sont du phosphate calcaire et du pho}s;}hgm amrmo(;l.;?fe-
magnésien. Ensuite il se desseche en woe lamell Jat}llz}e e1n i {._c_:‘
insoluble dans I'eau, et répand une cdear dc_ corne bridée, L analyse
de ce liquide faite par Yauguelin ?sL peu rigoureuse. il

Analyse microscopigire. -— Les résuitats fournis par le i)}ls.’]_uel‘_i}_]::
sont plus préeis. Quand on examine le sperme proprement dn‘('n’:‘,f.
cet instrament, on découvre quaire cheses: 1° uncmpartlr; th'ud:'..
2¢ des globules analogues aux globules mugueus; 3° des grq:‘.}m:\_
élémentaires; 4° et par-dessus tout une innombrable guantité de
corpuscules mouvants filiformes: ce sont les spe.rmufa: : 8

On ignore quelie est la nature du liquide, parce qu'on 1-; posu‘l ohlu
tenir & I'état d’isolement. Les granulations sont, [i‘n;!l‘('s‘h. }.’i agaer,
des corps arvondis granulés ayant ;15 435 dg ligne de dm‘rfxc.m‘c qu’il
faut bien distinguer des cellules ui se détachent de 'épithélium
des yoies spermatigues.

Des spermatozoides.
{

La découverte de ces corps a été faite par un jeune étadiant
allemand , Louis Hamm, en actt 1677. Lcc11\\'enhoecqu, 4 qui cet
étudiant les montra, en fit Pobjet de ses études. A la meéme ?Ip_oqure.
Hartsceker les décrivit dans e Jowrnal des savants. ls EOi‘.a_ul{ll{‘:'](-
un des éléments organigues filiformes, sans sh'uctul'r: ni mjgd_
nisation apparentes, doués d'un mouvement 1)3‘.'0];!‘(‘: a“ irlm?dnlt
constamment b I'épogue du rut dans la semence e tous les nmf:,f:g‘\_
Ceux de 'homme sont formés, comme cenx d'un ’E't'a,“d nnmi}w‘d“.:—‘
nimaux, d’une partie renfiée & laguelie on {l]ifuﬂ 1¢ le nom de corps
ou de téte, et d’un filament qu'on a ddsigné sous le u_erna(le quelie.’
La téte est ovoide, un peuaplatie. La queue, l’:_us:aut S}xne. _Ia grmsg
extrémité du corps, est assez épaisse d%un ’(:‘»i‘|gme, 8 i\ml'liii‘li peu a
peu et se termine par un filament trés délié, A un grossissement de




